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Cviceni 6
Priklad 1: Mé&jme nasledujici jazyky:

Ly ={w € {0,1}* | |w| < 5}

Ly ={w € {0,1}* | ve w je kazda 0 (pfimo) nésledovana 1}
Ly = {w € {0,1}* | w je bindrnim zépisem prvocisla}
Ly={we{0,1} | w = wh}

a) Vyjmenujte prvnich 10 slov z kazdého z jazykt Ly, Lo, L3, L4 (nejmensich vzhledem k uspo-
fadani <p).

b) Vyjmenujte prvnich 10 slov z kazdého z jazykt Ly, Lo, L3, Ly.
¢) Vyjmenujte prvnich 10 slov z kazdého z jazyka L1 N Lo, Ly N L3, Lo N Ly.

d) Vyjmenujte prvnich 10 slov z kazdého z jazyka Ly U Ly, Lo U Ls.

Priklad 2: UvaZzujme jazyky nad abecedou {a,b}. Vypiste vSechna slova ve zietézeni jazyku
L; = {e,abb,bba} a Ly = {a,b,abba}.

Priklad 3: Uvazujme jazyky nad abecedou {0,1}. Vypiste vSechna slova ve zfetézeni

{0,001,111} - {¢,01,0101}

Priklad 4: Uvazujme jazyky nad abecedou {0,1}. Popiste (slovné) jazyk vznikly iteraci
{00,111}* a vyjmenujte prvnich 10 slov z tohoto jazyka.

Priklad 5: UvaZujme jazyky nad abecedou {0,1}. Necht L; je jazykem vSech téch slov
obsahujicich nejvyse jeden znak ‘1’ a Lo je jazykem vsSech téch slov, ktera se ctou stejné
zepiedu jako zezadu (tzv. palindromti). Kterd vSechna slova jsou v priniku L N Ly?

Pozndmka: Pozor, prunik obou jazyku je nekonecny.

Priklad 6: Zjistéte, které z nésledujicich dvou vztahti jsou platné pro vSechny jazyky Li, La:
a) (Ll ULQ) - L3 = (L1 . Lg) U (L2 . Lg) ?
b) (LiNLy)*=LiNL;?

Piiklad 7: Pro¢ obecné neplati (L; N Lg) - L3 = (L1 - L3) N (La - L3) ?

Piiklad 8: Predpoklddejme, ze || =k (k>1) an e N.

a) Kolik existuje slov ze ¥* délky n?
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b) Kolik existuje slov ze ¥* délky nejvyse n?

Priklad 9: Pfedpoklddejme, ze ¥ = {a,b} a n,k € N. Kolik existuje slov w € ¥* takovych,
ze lw| =n a|w|l, = k?

Priklad 10: Pfedpokladejme, ze ¥ = {a1,a2,...,am}, n € N, k1, ko, ... ky € N a
Py ST S

Kolik existuje slov w € ¥* takovych, ze |w| =n a Vi e {1,2,...,m} : |w|y, = k;?

Priklad 11: Popiste alesponi 5 ruznych uspofadani na mnoziné vSech slov nad abece-
dou {0,1}. U kazdého z nich ukazte, ze jde skuteéné o usporadani, tj. reflexivni, tranzitivni
a antisymetrickou relaci v pripadé neostrého usporadani nebo tranzitivni a asymetrickou re-
laci v pripadé ostrého usporadani, a dale pak detailné popiste vlastnosti daného usporadani
(napf. zda jde o tplné nebo ¢asteéné usporadani, zda existuje nejmensi nebo nejvétsi pr-
vek, jaké prvky jsou minimélni nebo maximalni, zda v daném usporadani existuji nekonecné
klesajici nebo nekoneéné rostouci posloupnosti apod.)

Priklad 12: Uvazujme jazyky nad abecedou {0,1}. Necht L; je jazykem vSech téch slov
obsahujicich nejvyse pét znakd ‘1’ a Lo je jazykem vsech téch slov, kterd obsahuji stejné ‘0’
jako ‘1’. Kolik je slov v pruniku Ly N Ls?

*Priklad 13: Uvazujme jazyky nad abecedou {c,d}. Necht L¢ je jazyk vsech téch slov,
ktera obsahuji rtizné pocty vyskyt symbolu ¢ a vyskytt symbolu d. Popiste slovné zietézeni
Lo - Lo.

*Priklad 14: Uvazujme jazyky nad abecedou {a,b}. Necht L, je jazyk vSech téch slov, ktera
obsahuji vice a nez b, a L je jazyk vSech téch slov, ktera obsahuji vice b nez a. Jaky jazyk
vznikne zietézenim L, - L7

*Priklad 15: Jazyk L; obsahuje 6 slov a jazyk Ly obsahuje 7 slov. Kolik nejméné slov musi
obsahovat zietézeni Ly - Lo?

Bonusovy priklad 3 (4 body):

Uvazujme uzaviené formule predikatové logiky 1. fadu bez rovnosti, ve kterych se nevyskytuji
zadné funkéni symboly (tim padem ani konstanty), a kde predikdtové symboly mohou byt
pouze unarni.

Ukazte, jak vytvorit (nekonecnou) posloupnost takovychto formuli o1, @2, ... a polynom
p(n) takovy, ze pro kazdé n > 1 plati:
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e |on] < p(n) (kde |¢,| znadi velikost formule ¢,,, tj. pocet symboli ve ¢,,)
e Existuje interpretace, kterd je modelem formule ¢,,.

e Pro kazdou interpretaci, ktera je modelem formule ¢,, plati, Ze jeji universum méa
alesponi 2" prvki.

Pozndmka: V Feseni neni tfeba uvadét presnou hodnotu polynomu p(n), staci zduvodnit, ze
néjaky takovy polynom existuje.



